



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 299 (20341)

ПЯТНИЦА, 30 ДЕКАБРЯ 1988 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

В Политбюро ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС на заседании, состоявшемся 28 декабря, заслушало информацию М. С. Горбачева о его визите в ООН и встречах с американским руководством в Нью-Йорке. Полностью одобрил политические итоги этой поездки, Политбюро отметило, что она стала одним из важнейших событий международной жизни.

Выдвинутые в выступлении советского руководителя конструктивные инициативы о сокращении Вооруженных Сил и вооружений Советского Союза, а также дальнейшее продвижение дел на переговорах, касающихся укрепления международной безопасности и урегулирования региональных конфликтов, создают наметившуюся деловую программу конкретных действий, рассчитанных на ускоренное достижение существенного прогресса в вопросах, которые вызывают наибольшую озабоченность в мире.

Состоявшаяся в Нью-Йорке беседа с Р. Рейганом и Дж. Бушем подтвердила исключительное значение, которое придает обеими сторонами конструктивной преемственности, стабильности и предсказуемости в советско-американских отношениях.

На заседании подчеркивалась неизменяемость нашей линии, направленной на повышение роли ООН как универсального инструмента мировой политики.

Руководствуясь искренним намерением последовательно проводить в жизнь предложенный мировому сообществу курс, а также исходя из необходимости точной, полной и гласной реализации объявленных мер по одностороннему сокращению Советских Вооруженных Сил и вооружений, Политбюро ЦК поручило министрам — руководителям министерств и ведомств в сжатые сроки завершить разработку конкретных планов их практического осуществления.

На заседании обстоятельно рассмотрен доклад комиссии Политбюро ЦК КПСС о ходе ликвидации последствий землетрясения в Армянской ССР. Отмечено, что землетрясение, происшедшее 7 декабря в северо-западных районах Армянской ССР, носило исключительную тяжесть, разрушительный характер и борьба с его последствиями потребовала значительного напряжения сил, явилась серьезным испытанием для республик и страны в целом. Беда Армении вызвала глубокое сострадание всего советского народа, породила невиданное по меркам мирного времени добровольческое движение по оказанию помощи братскому народу. Решающим фактором противостояния беде стал деятельный интернационализм советских людей, выразившийся прежде всего в мобилизации усилий всей страны и каждой ее республики. В создавшейся исключительно сложной обстановке огромное значение имело обращение М. С. Горбачева к армянскому народу в день землетрясения, его прибытие непосредственно в район стихийной бедствия и принятие там решения по оказанию необходимой срочной и всесторонней помощи.

Как отмечалось на заседании, этап спасательных работ сейчас в основном завершается. Оперативность принятых мер, создание эффективного механизма аварийного управления под руководством комиссии Политбюро ЦК КПСС во главе с Н. И. Рыжковым, сосредоточение ресурсов и сил, а также мужество и милосердие десятков тысяч людей сделали свое дело. Удалось быстро овладеть положением в зоне бедствия, развернуть крупномасштабные спасательные работы, обеспечить жизнедеятельность населения. Все силы были брошены прежде всего на спасение человеческих жизней. 16,254 человека были выведены из-под завалов живыми. В то же время, к глубокому прискорбию, 24,390 человек, извлеченных из-под руин, оказались погибшими, умерли в больницах 427 человек.

Политбюро ЦК в целом положительно оценило действия республиканской партийной организации. Коммунисты Армении сполна разделили народное горе, возглавляли работу трудящихся республики по выходу из трагической ситуации. Огромный вклад внесли в преодоление последствий землетрясения советские воины, принявшие на себя главную тяжесть первоочередных спасательных работ, военная транспортная и гражданская

авиация, транспортники, медики, чей отряд в зоне бедствия насчитывает сейчас более 5 тысяч специалистов. С признательностью и одобрением Политбюро отметило гуманные усилия советских профсоюзов, комсомола, других общественных организаций, развернувших эвакуацию детей, женщин, стариков из пострадавших районов. В настоящее время эвакуация практически завершена. Из района бедствия вывезены 105 тысяч человек, из них 65 тысяч — в здравницы и дома отдыха южных регионов страны.

Материнской заботой Родина окружила детей из пострадавших районов: они находятся под квалифицированным медицинским наблюдением, в местах отдыха для них открываются школы на армянском языке. Особо отмечена высокая сознательность десятков тысяч советских граждан, прервавших лечение и отдых в профсоюзных и других здравницах, с тем чтобы освободить места для пострадавших.

Политбюро ЦК КПСС подчеркнул, что советские люди встретили час испытания с присущими им достоинством и выдержкой, глубокой душевной отзывчивостью и оплотнением. Оно выразило благодарность всем, кто внес и вносит свою лепту в преодоление беды. На самых трудных участках спасательных и восстановительных работ пример самоотверженных действий показывают коммунисты. Подлинно интернационалистскую миссию и ответственность приняла на себя в эти драматические дни Москва — центральные органы партии и государства стали штабом в ликвидации последствий землетрясения.

Глубокую признательность советского народа вызывают усилия иностранных государств, международных организаций, фирм, отдельных зарубежных граждан, горячо откликнувшихся на нашу беду. Благодарный вклад в спасение пострадавших внесли более 2 тысяч иностранных специалистов.

В то же время нельзя не сказать и о следующем. Проявление патристических, интернационалистских чувств, естественный порыв благодарности со стороны армянского народа другим народам страны, бескорыстно протянувшим ему руку братской помощи, повергли на смелые, творческие, на национальных чувствах, сел — вражду и рознь, толкая людей на противозаконные действия. Всякого рода антиобщественные элементы предприняли новую попытку «нажить капитал» на всенародной беде, опорочить усилия партийных и государственных органов, людское бескорыстие и сострадание, и тем самым бесповоротно разоблачили себя. Жители Армении, включая авторитетных представителей интеллигенции, решительно отмежевались от авантюристов и подстрекателей. Такова еще одна реальность этих драматических дней и событий.

Политбюро подчеркнуло необходимость ускорить разворот второго этапа — восстановления социально-экономического потенциала этой обширной территории. Работа предстоит громадная: без крова остались более 8,5 млрд. рублей. В этих целях сосредоточиваются людские и материальные — технические ресурсы. В восстановлении примут участие все союзные республики, а также министерства и ведомства СССР. В первую очередь те, чьи предприятия находились в районе землетрясения. В качестве приоритетной определена социальная сфера.

На заседании указывалось, что последствия землетрясения остигнут углублением тем, что ранее строительство здесь шло без должного учета сейсмической обстановки. Низким было и качество строительства. Впредь подобное недопустимо. Принято к сведению, что образована государственная комиссия по расследованию причин разрушений жилых домов массовой серии. По итогам ее работы будут приняты необходимые решения и меры, проработана общественность.

Образована также государственная межведомственная комиссия по градостроительству, которая рассматривает и решает вопросы планировки и застройки пострадавших от землетрясения населенных пунктов. На основе предварительных схем генеральных планов в г.г. Ленинакане и

Кировакане в основном определены площадки для размещения трех-четырёхэтажных жилых зданий и индивидуальных домов, производственные и коммунально-складские зоны, районы исторической застройки, подлежащие комплексной реконструкции. Все строительство должно вестись с учетом национальных особенностей и со строгим соблюдением требований сейсмической устойчивости.

Политбюро ЦК КПСС признало необходимым обеспечить в течение ближайших двух лет восстановление социально-экономического потенциала пострадавших районов. В связи с этим соответствующие уточнения будут внесены в планы экономического и социального развития на 1989—1990 годы. Принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о мерах помощи Армянской ССР, в которых предусмотрено восстановить и построить в 1989—1990 годах в городах и поселках городского типа жилых дома общей площадью 4 млн. кв. метров, школы, дошкольные учреждения, больницы, поликлиники. На селе будут сооружаться дома общей площадью более 1,6 млн. кв. метров, производственные помещения. Министерством восстановлены и построены более 130 промышленных предприятий, а также жилые, объекты социальной сферы.

Руководство Армянской ССР проинформировало Политбюро о том, что меры ЦК КПСС и Советского правительства об оказании крупномасштабной помощи пострадавшим восприняты населением районов бедствия, всем армянским народом с чувством глубокой благодарности.

Проанализировав ход спасательных работ в Армении и сделав из этого необходимые выводы, Политбюро ЦК КПСС признало целесообразным подготавливать в Совете Министров СССР предложения о формировании единой государственной системы, обеспечивающей своевременную подготовку к действиям в экстремальных условиях, четкую координацию и взаимосвязь всех необходимых специальных служб, Академии наук СССР, другим компетентным организациям рекомендовано обстоятельно проанализировать деятельность сейсмической службы страны, наметить радикальные меры по улучшению ее работы. Отмечалось, что с точки зрения общечеловеческих интересов для прогнозирования землетрясений и предупреждения последствий крупных стихийных бедствий и катастроф целесообразно объединение усилий в международном масштабе.

Принято к сведению информация Совета Министров СССР о том, что в ближайшее время будут рассмотрены предложения ЦК Компартии Армении и Совета Министров Армянской ССР, Академии наук СССР, Минатомэнерго СССР и ведущих специалистов о дальнейшей судьбе Армянской атомной электростанции и будет принято соответствующее решение.

Воздавая должное самоотверженности и милосердию, решительному развороту спасательно-восстановительных работ, Политбюро ЦК КПСС вместе с тем обратило особое внимание и на серьезные уроки, которые необходимо извлечь из случившегося, из приобретенного опыта действий в чрезвычайной ситуации.

Обращаясь вновь к пережившим трагедию, ко всему братскому армянскому народу по словам скорби и ободрения, Политбюро ЦК КПСС выразило твердую уверенность, что вместе со всей страной, в общей семье наших народов трудящиеся Советской Армении, известные своим трудолюбием и жизнестойкостью, за два года поднимут из руин города и села. Это будет и памятью о безмерно ушедших, и заботой о дне настоящем и грядущем.

В состав комиссии Политбюро ЦК КПСС по ликвидации последствий землетрясения в Армянской ССР дополнительно включены первый секретарь ЦК Компартии Армении С. Г. Арутюнян и заместитель Председателя Совета Министров СССР В. Е. Шербиан.

На заседании рассмотрено положение дел с выполнением ранее принятых решений по опережающему развитию машиностроения и его коренной реконструкции на основе научно-технического прогресса. Было отмечено, что в

результате мер, принятых партийными, советскими и хозяйственными органами, произошли определенные качественные изменения в структуре выпускаемых машин и оборудования, ускорилось обновление машиностроительной продукции, возросла доля важнейшей техники, соответствующей уровню современных мировых достижений.

Вместе с тем состояние выполнения основополагающих решений партии по развитию машиностроения в истекшие годы двенадцатой пятилетки нельзя признать удовлетворительным. Руководители предприятий не заняли принципиальных позиций в реализации заданий программы модернизации машиностроения, не обеспечили на деле установленных для машиностроительного комплекса приоритетов в определении объемов инвестиций, выделении ресурсов для производства современной техники, строительства и реконструкции машиностроительных предприятий и научных организаций.

Руководители машиностроительных министерств, объединений медленно перестраивают стиль своей деятельности в соответствии с требованиями XXVII съезда КПСС, XIX партийной конференции, слабо используют возможности, предоставляемые радикальной экономической реформой.

Политбюро приняло к сведению, что Бюро Совета Министров СССР по машиностроению, Госплан СССР, ГКНТ СССР, центральные ведомства и министерства самокритично проанализировали причины имевшихся срывов, разрабатывают в первом полугодии 1989 года программу радикальных мер, обеспечивающих опережающее развитие машиностроения, и приведение в XIII пятилетке его научно-производственного потенциала в соответствие с современными требованиями.

Политбюро ЦК рассмотрело сообщения рабочей группы о ходе подготовки проекта Закона СССР о местном самоуправлении и местном хозяйстве. Законопроект, подготовку которого вступило закончить в первом квартале будущего года, имеется в виду вынести на всенародное обсуждение.

На заседании рассмотрены результаты беседы М. С. Горбачева и переговоров Э. А. Шеварднадзе с министром иностранных дел Китая Ли Цзюнем, находившимся в Советском Союзе с официальным визитом. Отмечено, что советско-китайские отношения благодаря усилиям обеих сторон продолжают последовательно развиваться в направлении углубления дружбы и сотрудничества между двумя соседними социалистическими странами. Итоги визита свидетельствуют о начале качественно нового этапа в политическом диалоге между СССР и КНР. Достигнута принципиальная договоренность о проведении советско-китайской встречи на высшем уровне.

Рассмотрены итоги поездки делегации КПСС во главе с В. А. Медведевым на XII съезд Португальской коммунистической партии. С удовлетворением констатируется, что между КПСС и ПКП развиваются прочные, братские отношения, выражающиеся на широком единстве взглядов двух партий по основным проблемам современности. Отмечен позитивный характер обмена мнениями с Президентом Португалии М. Соарешем.

На заседании заслушана информация Э. А. Шеварднадзе об итогах его визита в Японию, на Филиппины и в КНДР. Отмечалось, что внешнеполитическое сотрудничество с Японией, Филиппинами и КНДР позитивно оценивают красноварские инициативы, непосредственно касающиеся азиатско-тихоокеанского региона, и приветствуют важнейшие предложения М. С. Горбачева на 43-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Беседы Э. А. Шеварднадзе с Генеральным секретарем ЦК ПКП, Президентом КНДР Ким Ир Сенгом и переговоры с другими руководителями этой страны углубили взаимопонимание, продемонстрировали стремление обеих сторон к дальнейшему упрочению дружественных отношений, наращиванию взаимодействия в целях достижения разрядки и общего улучшения ситуации на Корейском полуострове, в азиатско-тихоокеанском регионе в целом.



Коммунист В. Остермиллер уже 40 лет работает в союзе «Промышленный» механиком. В хозяйстве отзываются о нем как об отличном специалисте и надежном человеке, кот...

тому, как правило, доверяются самые ответственные работы. Фото И. Сизина. Бийский район.

К МЕСТУ НАЗНАЧЕНИЯ

Редкая операция проведена в Бийске — с железнодорожной платформы снят и доставлен на место трансформатор весом в 185 тонн.

С каждым годом растет потребность в электроэнергии как самого промышленного центра на Бий, так и окрестных районов, Горно — Алтайской автономной области. Новые трансформаторы местной электростанции РПП-220 уже с трудом могут ее удовлетворить. И вот новый, 185-тонный колосс (в полном сборе он еще тяжелее — 215 тонн) прибыл в Бийск из Запорожья. Доставить его от железнодорожной колеи до подстанции и установить на предназначенное место ввиду отсутствия в Бийске специального транспорта — задача непростая. В Бийске для этого пришлось использовать трайлеры, а потом мощными тачками отбуксировали к месту установки.

В работу трансформатор будет включен уже в новом году.

В. СИНИЦЫН, корр. «Алтайской правды».

Указ Президиума Верховного Совета СССР

Об утверждении статута ордена Почета и его описания

В связи с переименованием ордена «Знак Почета» в орден Почета Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

1. Утвердить статут ордена Почета.
2. Утвердить описание ордена Почета.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. ГОРБАЧЕВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. МЕНТЕШАШВИЛИ.
Москва, Кремль, 28 декабря 1988 г.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

Об утверждении статута ордена «За личное мужество» и его описания

Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

1. Утвердить статут ордена «За личное мужество».
2. Утвердить описание ордена «За личное мужество».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. ГОРБАЧЕВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. МЕНТЕШАШВИЛИ.
Москва, Кремль, 28 декабря 1988 г.

Статут ордена Почета

1. Орден Почета учрежден для награждения граждан СССР за высокие достижения в производственной, научно-исследовательской, социально-культурной и иной общественно полезной деятельности.
2. Награждение орденом Почета производится: за достижение высокой производительности труда, значительное повышение качества продукции, снижение материальных и трудовых затрат на ее изготовление, обеспечение высокоэффективного функционирования производства; за разработку и внедрение передовой техники, прогрессивных технологических процессов, ценных изобретений и рационализаторских предложений, форм и методов организации труда, дающих большой экономический и социальный эффект; за достижение высоких результатов в производстве сельскохозяйственной продукции, товаров народного потребления, в жилищном строительстве, сфере услуг, большой вклад в развитие народного образования, здравоохранения, физической культуры и спорта, в решение иных социальных задач; за большой вклад в научно-исследовательскую деятельность и прикладные науки; за достижения в области советской культуры, литературы, искусства, успехи в подготовке высококвалифицированных кадров, коммунистическом воспитании подрастающего поколения; за заслуги в укреплении обороноспособности страны; за плодотворную государственную и общественную деятельность; за заслуги в развитии экономических, научно-технических, культурных и иных связей между СССР и другими государствами.
3. Орден Почета носит на левой стороне груди и при наличии других орденов СССР располагается после ордена Дружбы народов.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. МЕНТЕШАШВИЛИ.

Статут ордена «За личное мужество»

1. Орден «За личное мужество» учрежден для награждения граждан СССР за мужество и отвагу, проявленные при спасении людей, охране общественного порядка и социалистической собственности, в борьбе с преступностью, стихийными бедствиями и другими чрезвычайными обстоятельствами.
2. Награждение орденом «За личное мужество» производится: за отвагу, проявленную при спасении людей, пресечении преступных посягательств на их жизнь; за храбрость, проявленную в условиях повышенной опасности при охране общественного порядка, защите социалистической собственности, при задержании преступников и раскрытии преступных групп;
3. Орден «За личное мужество» носит на левой стороне груди и при наличии других орденов СССР располагается после ордена Почета.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. МЕНТЕШАШВИЛИ.

Описание ордена Почета

Орден Почета имеет форму овала, обрамленного по бокам дубовыми ветвями. В центре его расположены фигуры рабочего и работницы, несущих симметрично расположенные слева и справа от них знамена с надписью «Пролетарии всех стран, соединитесь!».

В верхней части ордена расположена пятиконечная звезда, под которой на фоне знамен находится рельефная надпись «СССР». В нижней — рельефные изображения серпа и молота и две расходящиеся лавровые ветви.

Знамена и звезда покрыты рубиново-красной эмалью и окаймлены по контурам позолоченными ободками. Древня знамен, серп и молот и надписи позолочены. Лавровые и дубовые ветви, нижняя часть ордена и его фон оксидированы.

Орден Почета изготавливается из серебра. Высота ордена — 46 мм, ширина — 32,5 мм.

Орден при помощи ушка и кольца соединяется с пятиугольной колодочкой, обтянутой шелковой муаровой лентой светлого цвета с двумя продольными оранжевыми полосками по краям. Ширина ленты — 24 мм, ширина полосок по 3,5 мм.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. МЕНТЕШАШВИЛИ.

Описание ордена «За личное мужество»

Орден «За личное мужество» представляет собой слегка выпуклую пятиконечную звезду, поверхность которой выгнана в виде расходящихся лучей. В промежутках между тупыми углами звезды расположены с левой стороны дубовая, а с правой — лавровая ветви, соединенные внизу.

В центре звезды изображен щит, середина которого имеет слегка выпуклую овальную форму, обрамленную ободком. В верхней части щита расположена пятиконечная звездочка с серпом и молотом. Под ней находится рельефная надпись «За личное мужество». В нижней части щита рельефная лента с надписью «СССР».

Лучистая пятиконечная звезда, серп и молот и надписи позолочены. Звездочка и лента покрыты рубиново-красной эмалью и окаймлены позолоченными ободками. Край щита покрыт белой эмалью, внутренняя и внешняя ободки позолочены. Дубовая, лавровая ветви и середина щита оксидированы.

Орден «За личное мужество» изготавливается из серебра. Размер ордена между противоположными концами лучистой звезды 45 мм.

Орден при помощи ушка и

В ГОСТЯХ У МОРЯКОВ

Комсомольские организации Каменского, Панкрушихинского и Крутихинского районов шефствуют над экипажем сторожевого корабля Краснознаменного Балтийского флота. В конце декабря в гости у военных моряков впервые побывала делегация каменинских комсомольцев. Они познакомились с личным составом корабля, с буднями экипажа, его проблемами, вручили новогодние подарки, рассказали о делах и планах комсомольцев района.

Эта поездка упрочила связь шефов и подшефных. Решено направлять на корабль для прохождения срочной службы лучших парней — каменинцев. Моряки же поделились стараниями необходимыми для открытия юношеского спортклуба, где парни района станут готовиться к службе на флоте. Члены делегации встретятся у себя дома с молодежью в школах и училищах, в хозяйствах и на предприятиях и поделятся впечатлениями о поездке, об увиденном.

Каменский район.



Орден при помощи ушка и кольца соединяется с пятиугольной колодочкой, обтянутой шелковой муаровой лентой красного цвета с тремя продольными белыми полосками по краям. Ширина ленты — 24 мм, ширина полосок — по 1 мм.



Барнаул

ГОРОД И ГОРОЖАНЕ

Пусковые стройки

ОТСРОЧКА НА ГОД

Новый родильный дом по улице Попова, строящийся по соседству с краевой детской больницей, значится в пусковых объектах нынешнего года. Год на исходе, а отделочными работами здесь не видно конца.

— Как роддом попал в пусковые, — говорит начальник СУ-4 А. Харламов, — до сих пор ума не приложу, он с первого дня был обречен на долготройку.

Заложили новый объект ровно два года назад, начали его строить СУ-3 треста Барнаульжестрой, но уже в феврале 1987 года его передали другому подрядчику — СУ-4 треста Стройгаз. Нормативный срок строительства — полтора года. Шесть месяцев прошло сверх отпущенного времени, но родильного дома в краевом центре так и не дождались. А он очень нужен городу. Помог бы этому же и близлежащим сельским районам.

Срывается все тот же пресловутый стереотип разницы в объектах социальной сферы как со стороны строителей, так и со стороны заказчика, в данном случае УКСА горисполкома. И те, и другие рассуждают так: не спали в срок — пойдут к объектам социальной сферы никогда не было приоритетного отношения.

Отвечать за не сданный в эксплуатацию роддом опять же некому. Каждый находит свой корень причин, за которые можно в любой момент спрятаться.

— Главная беда — нераспорядительность, — высказался руководитель комплексной бригады А. Кокурин. — Будто за стройку никто не отвечает.

Анатолий Петрович рассказывал, как случается не то что неделями, даже месяцами ждать бетон, и приходится работникам бить баклуши вместо того, чтобы форсировать общестроительные работы. Собственно, куда ни кинь — всюду клин — только так можно охарактеризовать отношение ТСО Алтайстрой к роддому, поплававшему в разряд «золушечных» объектов. Поначало блок «В» монтировали из латексных, кривые негритяцких панелей, их изготовил Барнаульский завод железобетона. ГАСК запретил, пришлось выполнять работы демонтировать и заново строить стены из панелей с пористым наполнением. Неравномерная комплектация панелей чуть ли не на полтора отложила сроки строительства. Качество панелей к тому же оставляет желать лучшего, для прикладного вида требуются подмазка, подкрас-

ка и т. д. Неравномерность — вот главные причины, мешающие строить объект. Чтобы подвинуть дело на объекте, работники СУ-4 по своей инициативе заменили кирпичные перегородки гипсоволокнистыми плитами по металлическому каркасу, работы стали идти быстрее, но не здесь.

Не отвечает здравому смыслу комплектация объектов стройматериалами и оборудованием. Судя по всему, никто всерьез и не думал сдавать роддом в нынешнем году. До сих пор нет кондиционеров, специальных термометрических трансов, фанол, линолеума, желастое облицовочной плитки, труб (их

дали только под занавес года), многих других материалов, лифтов. Многие из оборудования поступило на комплектацию с опозданием на 4-5 месяцев. ТСО Алтайстрой об этом хорошо знает: строятся — туда постоянно, но безрезультатно.

Заказчик, кроме того, то и дело вносит поправки в документацию, что, естественно, приводит к переделкам. На техническом этаже с вехом заказчика смонтировали вентиляционную систему без кондиционеров, как их теперь установить, никто не подумал. Придется демонтировать систему, а за счет смет — неизвестно. Много вопросов поставила незаключенная стройка, но отвечать на них ни подрядчик, ни заказчик не горят. Правда, начальник СУ-4 А. Харламов высказался на сей счет довольно откровенно и категорично: «Из отпущенных на строительно-монтажные работы средств осталось неосвоенных свыше 700 тысяч рублей. Если вести работы нынешними темпами, то закрыть объект реально можно лишь к концу будущего года. Комментарии излишни. Трудно угодить от долготройки».

Н. ФЕДОРОВ.

Листок народного контроля

СКУДЕН ОБЕД СТУДЕНТА

Городской комитет народного контроля рассмотрел вопрос о результатах проверки медицинского обслуживания и питания студентов АГМИ и АПИ.

В принятом постановлении отмечается, что для студентов, в частности АПИ, не организован регулярный прием больных врачом-гинекологом, в здравпункте имеется физиокабинет, но его оборудование почти не применяется по назначению. Возможности процедурного кабинета также полностью не используются. Формально, без четкой организации ведется диспансеризация студентов.

Выкрыты серьезные недостатки и в питании. Неодолжительно в филиалах столовых и буфетах, обслуживающих студентов АПИ, не соответствует потребностям. Горючим питанием обеспечено 82 процента студентов. Бюджет ассортимент блюд, особенно холодных закусок, овощных салатов, молочных продуктов. Диетическое питание не организовано, хотя в учреждениях в нем 129 человек. Не налажено питание по абонементу комплексными обедами.

Не лучшее положение в деловой организации питания в медицинском институте. Горючим питанием здесь обеспечено лишь немногим больше половины студентов. Много жалоб на скудный ассортимент блюд, особенно мясных. Допускаются случаи реализации продуктов с истекшим сроком хранения. Режим работы столовых установлен без учета свободного времени студентов. Так, в общешкольной № 3, где проживают 350 человек, филиал столовой работает с 11.30 до 17.30 — тогда как в это время студенты находятся на занятиях.

Городской комитет обратил внимание городского комитета (В. А. Толмачев) на серьезные нарушения в медицинском обслуживании студентов и обжал жалоб врачей Г. В. Тумко, Л. П. Хабарову принять неперывающие меры по устранению отмеченных недостатков.

За слабое руководство и контроль за деятельностью столовых, обслуживающих студентов, заместителю директора общественного питания Центрального района Л. А. Гелдковской поставлено на вид. Принято к сведению ее заявление о том, что виновные, допустившие нарушения в организации питания студентов, привлечены к дисциплинарной ответственности.

ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР за многолетнюю плодотворную изобретательскую деятельность почетное звание «Заслуженный изобретатель РСФСР» присвоено Антонову Павлу Андреевичу — заместителю главного конструктора производственного объединения «Алтайский моторный завод имени XXV съезда КПСС».

ВОТ СЛОМАЛСЯ ТЕЛЕВИЗОР...

МНЕНИЕ МАСТЕРА О ТОМ, МОЖНО ЛИ ИЗБЕЖАТЬ ЖАЛОБ

Заказчик вызвал мастера. Надо устранить поломку или сбросить плату. Наш быт уже немыслим без телевидения. Потому практически почти все жители края — или жители производственного объединения «Орбита» сервис. Именно так называется сейчас быстрое подразделение крайкома Алтайрайтелевидения. Но перемены не только в названии, наша фирма подчинилась теперь Министерству промышленности СССР. Плохо это или хорошо?

Надо сказать самокритично: поводы для жалоб у клиентов есть. Не каждый аппарат при выходе на линию удается сразу починить. Но это не только из-за неполного обеспечения запчастями. Цветной телевизор, к примеру, самый сложный аппарат бытовой техники. Нередко только в условиях стационара удается выявить скрытые дефекты. Отдельные виды ремонтных работ порой кажутся клиентам чрезмерно дорогими, хотя цены берутся из утвержденного прейскуранта. Недовольные нередко ищут оттого, что владелец телевизора или магнитофона — не специалист, потому поставленный мастером «диагноз» ему ни о чем не говорит.

Но наибольшее число жалоб поступает на необеспеченность сервиса автотранспортом. Действительно, в большинстве случаев для ремонта в стационаре заказчику самому приходится доставлять к нам свой аппарат. А это — неудобство, лишние хлопоты и расходы. А еще, конечно, пока не все работники сервиса имеют высокую квалификацию, хотя таких становится все меньше и меньше. Да и помимо профессионального мастерства требуются человеческое участие, терпение. Ведь и клиенты бывают разные — не всегда сдержанные.

В теледиректорной службе краевого центра и работаю более четверти века. Люблю свое дело, всегда стараясь выполнять заказ в срок и с высоким качеством.

Да и многие коллеги сейчас дорожат этим профессиональным принципом. Не только жалобы, но и благодарности получаем. С открытием в 1986 году завода по ремонту радиотелеаппаратуры заметно улучшилось техническое обеспечение нашей службы. Дефицит запчастей, к примеру, по телевизорам уменьшился до двух-трех позиций. Но и эта нехватка пока ощутимая помеха в обслуживании клиентов. Нам ступит ли время, когда мастер все необходимое будет иметь под рукой? Такая надежда появилась с переходом в ведомство Министерства промышленности СССР.

Когда-то мы были чужими для заводов — изготовителей, теперь, надеюсь, станем своими. Должны же теперь уметь ставить запчасти — в количестве и ассортименте. Вот завершили оформление заявок на будущий год, от четкости их выполнения во многом зависит результат будущего года, уровень обслуживания.

Стабильное финансовое положение коллектива позволяет осуществить с начала года переход на полный хозрасчет. Это — самофинансирование и самоокупаемость — требует полную материально-техническую обеспеченность и плану. Стабильное финансовое положение коллектива позволяет осуществить с начала года переход на полный хозрасчет. Но вот теперь в связи со структурной перестройкой у нас в единственном экземпляре оказались два дублирующих друг друга подразделения. Напомним, что одно из них было создано министерством год назад без особой надобности — только по обслуживанию аппаратов, стоящих на гарантии. И теперь жители одного дома или микрорайона вынуждены обращаться с заявками по двум разным адресам. А это — лишние расходы по содержанию дополнительного персонала, автотранспорта. Коллективы бригад учатся считать заработанные деньги, новые экономические рычаги ставят заслон браку, повышается моральная и материальная заинтересованность мастеров в улучшении качества обслуживания.

Внимание всех привлекало сейчас к бригаде В. Салонина из цеха № 2. Этот коллектив перешел на работу по фиксированной вырубке, пока сброс нет, справляется с планом, сократились сроки и улучшилось качество выполнения заказов. Поджидательный опыт бригады будет распространен во всех подразделениях Барнаульского техникума и его зоны — Ребрихинском, Шелаболихинском, Павловском, Каманском и Топчихинском районах.

Ожидание сдвиги и в подготовке кадров. Основной кузницей кадров для нас было базовое СПТУ № 29, готовящее мастеров по ремонту телеаппаратуры. Теперь надеюсь, что на базе министерства появится возможность на должном уровне повышать квалификацию работников.

Хотелось мне высказать мнение по поводу возникающих кооперативов по ремонту телеаппаратуры. Вряд ли, особенно в городах, есть острая в них нужда, так как по-прежнему процветает квалификация ремонтных служб объединения, получающие новые детали и оборудование. К тому же периодически проводят проверки соответствия наших ремонтов отраслевым стандартам лабораторий госстандарта. Кооперативы же в этом плане бесконтрольны. Все чаще после их обслуживания клиенты обращаются к нам в объединение за помощью. Могу порекомендовать наш «небесконтрольный» кооператив, созданный при техническом руководстве профессионалов, причем по ценам договорности ремонтируют аппараты старых марок.

Ощутили мы первую помощь министерства — техникуму выделено пять автомобилей для обслуживания заказчиков плюс столько же в личное пользование для работы по договору. Думаю, начавшаяся перестройка в сфере обслуживания оправдала надежды клиентов. Мы стараемся поднять престиж своей фирмы, выполнять заказы в срок и с качеством.

Д. ЗАХАРОВ, механик цеха № 2 объединения «Орбита» сервис-

Новости

КООПЕРАТИВ В АГУ

«Робус» — так называется научно-технический кооператив, созданный на физическом факультете университета. Кооператив выполняет научно-технические заказы в области физики, электроники, математики, разрабатывает, производит, монтирует, обслуживает электронное оборудование, проводит консультации и догосударственные занятия. Спрос на услуги кооператива растет.

НА ВСЕСОЮЗНОМ ФЕСТИВАЛЕ

Недавно один из коллективов художественной самодеятельности Дома культуры научно-производственного объединения Дома культуры — ансамбль классической лирики — побывал в Москве на Всесоюзном фестивале народной музыки. В нем принимали участие самые известные лиристы и ансамбли со всей страны. Ансамбль представил на фестивале разнообразный репертуар, исполнительское мастерство барнаульцев тепло принято москвичами. Ансамбль приглашен на будущий фестиваль.

ЗАВОДУ — ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА

В декабре 1963 года была пущена в эксплуатацию первая очередь завода крупнопанельного домостроения. За четверть века предприятие значительно расширилось. Здесь налажен выпуск изделий для девятиэтажных домов с углубленной планировкой квартир, большими кухнями, раздельными санузлами. Освоен метод блочного монтажа домов. За последние годы на заводе освоено выпуск изделий в крупнопанельном исполнении для объектов социаль-



«КОШКИН ДОМ» И ДРУГИЕ

Краевой театр кукол недавно отметил свой 25-летний юбилей.

В репертуаре театра — спектакли для детей и юношества. Здесь открылась малая сцена.

НА СНИМКЕ: актриса Лада Павлова в спектакле «Кошкин дом».

Фото В. Выборова.

Народное образование: сегодня и завтра

КЛУБ, ОТКРЫТЫЙ ДЛЯ ВСЕХ

Школа сегодня на распутье — дорог вперед много, а какую выбрать? Как создать школу, где ученикам будет знакомо чувство успеха и воодушевления, где не оскорбит караящая двойка, где охранит ребячью رايمность и прольдет детство? Не трех воскресных в — месяцев и на другие вершины. Только остаются уютные будничные уроки ребенка и его равнодушный, потертый взгляд.

Долгие годы в наших школах царил атмосфера безразличного подчинения администрации, безликих, одинаковых уроков, неосознаваемых отчетов о психических сбоях, мероприятиях и классных часах. За этой будничной и будничной сутонкой забывалось главное, во имя чего существует школа, — ребенок.

Но сегодня, когда прошел Всесоюзный съезд, когда учитель ощущает поддержку и уважение, он должен стряхнуть с себя оплеченность безрезультатной, не приносящей радости работы. Он больше не может быть рядовым педагогом. Как помочь ему определить свою позицию, свой стиль и творческий почерк?

Когда этот вопрос встал перед Натальей Григорьевой Калашиной, преподавателем педагогического института, она решила его по-своему — пошла в школу, к учителям. Так появилась творческая группа, которая собралась раз в месяц в сто первой барнаульской школе. Правда, пока в ней одни учителя математики из различных городских и сельских школ. «Время творческих одиночек прошло. Только обаяние мысли и действие изменяет школьную атмосферу. Только коллектив единомышленников поможет учителю избавиться от страха перед проверяющими, от страха говорить то, что думаешь», — считает Наталья Григорьевна.

Мне удалось побывать на такой встрече. Разговор шел о проектах концепции среднего образования. И что поразило — учитель мало верит в возможность работать по-новому.

— Нам дают многое: модель создания своей программы, искать более верную форму урока. Надо только взяться, — объясняет Наталья Григорьевна.

— Мне кажется, что поворот, а все останется по-прежнему. Бумага — одно, а дело — другое.

— Наверное, мы еще не готовы взять эти права, — отвечают ей.

Такое впечатление, будто учителю дано что-то очень ценное, а он отталкивает, отворачивается и приговаривает: «Не верю, что это дают мне, не верю». Может быть, разговор получился таким, потому что в этой группе, кто пришел впервые. Слушая их, подумала: как поразительно отражаются на учителях и те же трудные обстоятельства работы. И какое счастье, что, несмотря на что, в школе препода-

вали и те, для кого душа ребенка была превыше всего. Кого не могли сломить ни бесконечные проверки, ни открытая зависть и неприязнь. Чтобы ребенок вырос человеком, должен же кто-то затратить на него душевные силы?

На встречах творческой группы разговор пока еще получается вокруг предмета. Это понятно — прежде всего хочется узнать, как другие объясняют сложные темы, как сделать, чтобы ребята понимали, а не заучивали математические определения. В школьной математике, как и в литературе, истории, столько накопилось вопросов. Но все чаще учителя говорят об учениках, о том, как изменяется ребенок, сдвигаясь за партой.

— У меня на уроке после объяснения нового одна девочка встала и сказала: «Я не поняла». Для меня это впервые. Раньше, если не разобрались, ни за что не спрашивали бы — боится. А сейчас прямо на уроке поворачиваются к соседю, он объясняет. Они сами помогают друг другу. И это не списывание, нет.

— Надо, чтобы каждый ребенок на уроке чувствовал себя спокойно и расковано. Давайте мы поможем ученику добиться успеха. Вспомните себя, когда урок не получается? Для каждого человека важен успех, а для ребенка тем более. Найдите его, оставьте один на один со сложной темой: выберется — выберется, а у меня плаш, мне надо дальше двигаться.

— Мне кажется, что учитель за своими буднями — оценками, журналом, родителями — теряет чувство радости от встречи с учениками. Бежит на урок, озабоченный сложностью темы, забывая, что в классе надо заходить как будто в первый раз.

Кто-то может сказать: «Ну и что — собираются учителя, говорят, обсуждают, а в школе-то что меняется?». В первых разговорах — это тоже немалое дело, они ведь отличаются от обычных, мелких, которые можно услышать в учительской. Тем более, что долгие годы учителя боялись говорить то, что думали. А если здесь рождаются мысли, идеи, сомнения, разве это бесполезное дело? Кроме того, творческая группа предлагает очень конкретные дела. Поиск уроков, на которых каждому ребенку было бы хорошо, где бы он чувствовал себя открытым вместе с учителем. Связаться с творческими союзами учителей других городов, а на зимних каникулах поехать туда и узнать: а как у них?

А что мне кажется самым важным — это идея открытия дискуссионного клуба, в котором собрались бы люди, неравнодушные к школе, к проблемам воспитания и желающие сделать ее лучше.

Л. ШЕВКУНОВА, студентка факультета журналистики Уральского университета.

Новости

ПРИГЛАШАЕТ «АМАЛЬГАМА»

В политическом институте приступил к работе интернациональный клуб «Амальгама», ставший своей задачей интернациональное воспитание студентов. В программе работы клуба также проведение интереснейших фестивалей с участием делегаций других городов и зарубежных делегаций, конкурсов политическим, политическим. Клуб возглавляет организационную деятельность по формированию интернациональных студенческих строительных отрядов.

Инициативная группа «Амальгама» приняла активное участие в фестивале интернациональных городов Вологды и Сумы. В феврале — марте будущего года в АПИ намечено провести «Интерсити-88», на который приглашены делегации из Вильнюса, Вологды и Сумы.

ЗАДАНИЯ — ДОСРОЧНО

По просьбе читателей

Еще раз о «хвостах»

В доме № 11 по ул. Шукшина мы живем уже более десяти лет. Вокруг сложился целый микрорайон, ограниченный улицами Юрина, Попова и нашей. Много говорится о внутриквартальном благоустройстве, только мало делается. При проезде дорожек не соблюдается уклон, снега и вода появляются ямы и траншеи. Через грязь и груды земли дети идут в школу, взрослые еле пробиваются к остановке транспорта.

Г. ЛОБАНОВА.

Автор письма Галина Семеновна по профессии инженер. В конверт она положила схему микрорайона с отмеченной наиболее рационального маршрута пешеходных дорожек. С надеждой, что к пожеланиям жильцов прислушаются. Ведь не только она, но и ее соседи обращались в различные жилищно-коммунальные инстанции.

В народе недоделку строительных называли «хвостами». Судя по практике, когда они остаются, то надо, хотя очень мешают людям. В микрорайоне, о котором идет речь, дома многоэтажные: только в том, где проживает автор письма, более трехсот квартир. Можно представить, сколько пешеходов ежедневно испытывают неудобства от того, что недоделали внутриквартальную планировку. Так, не обеспечен сток ливневых вод, не приведена в надлежащее состояние сеть проездов и проходов. Справедливости ради скажем, что после обращения жильцы к управлению жилищно-эксплуатацион-

ным трестом Ленинского района А. Бубунова меры принимались, кое-что исправили и улучшили. Приносили в поликлинику переносные места, аптеки разбили небольшие газоны с дорожкой и установили декоративный заборчик. Были произведены подсыпка и асфальтирование выходов от аптеки на ул. Шукшина. Но, к сожалению, работники ДЭУ исправляли уклон на глазок, без нивелира, потому после дождя на пешеходной дорожке опять возникла большая лужа. Теперь, в зиму, все осталось без изменений.

И, конечно, мешают закрывать планировку то и дело возникающие земельные работы на различных коммунациях. Траншеи месяцами стоят открытыми, но даже обходы возле них никто не делает.

И такая картина знакома жителям других районов города. Вот напротив дома № 33 по ул. Северо-Западной уже много раз вскрывали теплотрассу. Причина — на оне ликвидировать порывы. Наконец, в текущем году вы-

Перепись-89

ДОЛГ КАЖДОГО

12 января 1989 года начнется Всесоюзная перепись населения. Подготовка к ней идет в городе полным ходом. Составлен оргплан, подобран в необходимом количестве переписной персонал. Только в нашем городе к этой работе привлечено свыше 3 тысяч человек.

Материалы Всесоюзной переписи населения 1989 года будут иметь важное значение для текущего и перспективного планирования экономического и социального развития нашего общества.

Перепись начнется 12 января в 8 часов утра по местному времени и будет продолжаться восемь дней. В один из таких дней вас посетит на дому и опросит специальный работник переписи — счетчик.

Следовательно, если у вас кто-либо находится в это время, то об этом следует сказать счетчику: сообщите ему также о всех лицах, проживающих в данном помещении, которые по состоянию на 12 января 1989 года временно отсутствовали, и назовите причину (выехал в отпуск, находился в больнице, работал в ночной смене и т. д.). В соответствии с утвержденным порядком проведения переписи счетчик сам определяет, кто из них подлежит переписи в данном помещении.

Вашу семью счетчик посетит не меньше двух раз. В период предварительного обхода с 7 по 11 января он придет к вам затем, чтобы удостовериться в какой час и день, удобный для вашей семьи, он сможет вас опросить и заполнить переписные листы. После окончания переписи будет проводиться кон-

сультация населения, о надежде на радужный прием, ему в обязательном порядке надо предоставить место для работы. Каждый дом, каждая квартира должны иметь хорошо освещенный и читаемый номерной знак, желательно очистить подходы к

дома от снега. Необходимо, чтобы все проживающие жители были прописаны, а выбывшие выписаны.

Полученные от граждан ответы на вопросы переписных листов будут использоваться только для получения сводных итогов; работникам переписи запрещается сообщать кому бы то ни было содержание ваших ответов.

С вопросами переписного листа вы сможете познаться лично в ближайшем переписном отделе, инструкторском участке, клубе, библиотеке.

Долг каждого гражданина прийти переписи и дать правдивые и полные ответы на все вопросы переписного листа. Этим вы поможете выполнить задачу, поставленную правительством: в установленные сроки и на высоком уровне провести Всесоюзную перепись населения!

А. КРОВАВА, начальник городского отдела статистики.

Заметки журналиста

ИСТОРИЯ нас учит, что она в чужой мир прорубаем обычно...

наков состязательности. У достаточного профессиональных карате...

го герою, а здесь супермен, которому ничего не страшно...

дять наш мозг, реализуя простейшую психологию своих героев...



Другое дело — видео, сразу и уверенно превратившее мощный поток зрителей...

рывать их перед камерой. Ли — профессиональный боец, имел седьмой боевой дан...

дент карате и, кроме того, очень профессиональные и талантливые актеры...

1. БРЮС ЛИ И ЧАК НОРРИС В КОМПАНИИ СО ШВАРЦЕНЕГЕРОМ

Стоит лишь несколько замедлить движение ленты, в некоторых случаях вовсе останавливая изображение...

Но все же у нас появились жертвы Чака Норриса и Брюса Ли, вернее, их кинообразы...

Любители боевиков могли, наверное, заметить, как авторы иных лет как будто подшучивают над собой...

А пока мы смотрим иностранные боевики. Когда они в таком количестве вдруг появляются в городах...

ВСТРЕЧАЕМ Новый год

В ПЕРВЫЕ Новый год отмечался 1 января в 1660 году до нашей эры...

Встречаем Новый год

превратился в богатыря-кузнеца, сковывающего воду «железными» морозами...

«На счастье, на здоровье...»

ном, входит в квартиру и разбрасывает зерна, приговаривая: «На счастье, на здоровье...»

Афганистан сегодня

Прошло полгода со дня вступления в силу Женевских соглашений по политическому урегулированию...

МАНЕТА ХРОНИКА ФАКТЫ КОММЕНТАРИИ

Телетайп

ПАРИЖ. В недалеком будущем мировая рекорды по скорости совершения одиночного кругосветного плавания...

Венгрия

ЗАБОТА О ПЕНСИОНЕРАХ БУДАПЕШТ. На 800—1000 форинтов (приблизительно 45—56 рублей) увеличится с января будущего года...

Вашингтон

ВАШИНГТОН. В ходе состоявшейся здесь в среду пресс-конференции заместитель министра обороны США Уильям Тафт...

Югославия

ТАНОГ о положении в стране БЕЛГРАД. Агентство ТАНОГ распространило комментарий с анализом деятельности правительства Югославии...

СССР — Кампучия



7 января — день национального праздника Народной Республики Кампучия (1979), 10-я годовщина освобождения Кампучии от власти полпотовского режима...

С КОРАБЛЯ... В ТЮРЬМУ

ХАРПЕ. С корабля в тюрьму попала 43-летняя американка С. Харпер, решившая без суда преодолеть маршрут из Великобритании в ЮАР на морском судне...

ПРОДИКТОВАНО ОБСТАНОВКОЙ

И тем не менее приходится констатировать, что сегодня дело афганского урегулирования могло бы проливеться гораздо дальше...

ристану не может быть гермином в дальнейшем. Советский Союз оставляет в этом случае за собой право принять такие меры, которые диктуются обстановкой...

Вот история Дед Мороза. На Руси у земледельцев почитались Мороз, Морозко, Морозыч. Чтобы задержать их, выбрасывали за порог лаковые кусочки...

Традиция украшать елки идет из Эльзаса: еще в XVI веке разукрашенные елки устанавливали в общественных местах...

Японцы считают первый день Нового года первым днем весны, встречают его крепким дождем, чтобы духи ушли в подземный мир...

розовыми, едва распустившимися бутонами персикового или абрикосового дерева, или же карликовым мандариновым деревцем...

Во Вьетнаме Новый год встречают ветвью с нежно-розовыми, едва распустившимися бутонами персикового или абрикосового дерева...

«О совести, памяти...»

«АП», 17.07.88 г.

НЕ ПРОХОДИТЕ МИМО

Считаю, что «АП» правильно и по-деловому ставит вопрос: как бороться с ландализмом в общественных местах.

Одной из главных мер должен служить добрый пример граждан, берегающих, сохраняющих то, что принадлежит всем. Этому нужно учить и взрослых, и детей. Мы же зачастую стараемся не замечать тех, кто творит безобразия, не изучаем причин вандализма. Многие из нас страдают «увереннейшей болезнью обывателя»: «Все это не мое и не для меня». Начальство виднеет, оно читает газеты. Чтобы не быть голословным, приведу несколько примеров.

В парке Октябрьского района все летние увеселительные объекты на зиму консервируют и... забывают. Поэтому городские хулиганы их жестоко разрушают. Чтобы убедиться, сходите, посмотрите на бывший летний «Клуб отдыха», что недалеко от памятника революционерам. И это делают советские дети и подростки от сытой и бесцельной жизни! А где же родители, школа, комсомол, дружина, милиция и другие

организации района? За что платят жалование директору парка, сторожам?

В парке есть памятник рабочим города, расстрелянным колчаковцами в 1918 году. Это святое место, но и летом, и зимой я вижу, как торопятся люди идти проптанной тропинкой прямо по плитам этого памятника, чтобы сократить несколько метров пути. Это разве не признак дикости? Больше того, кто-то снял с обелиска четыре металлические планки с буквами и этим искажил текст, посвященный павшим в борьбе за Советскую власть. Вот он почерк нашего обывателя, который всегда прохаживает мимо и не желает замечать явного безобразия.

К сожалению, пока мы не можем жить без очереди. Виновата в этом не перестройка, которую городской обыватель винит во всех бедах на каждом перекрестке. Но я хочу сказать о другом: в очереди человеку надо вести себя по-человечески. А порой каких только злобных слов там не произносится, каких нелепых домыслов не

наслушаешься! Вот она, культура поведения! С улицы мы несем ее в семью, а потом удивляемся: откуда такая берется молодежь!

А вы посмотрите иногда беспристрастным взглядом на наши улицы: повсюду мусор, окурки, обрывки бумаг. На остановках общественного транспорта асфальт убит талопами. Если в магазине продают мороженое, весь вход в него и по соседству — горы обертки. Где наша культура, люди? Нравственное воспитание ведь начинается с элементарного: беречь не только порядок в своей квартире, но и в своем городе, на своей земле. Это все не чье-то не длительно — наше с вами. И как мы бережем окружающую среду — то и остаемся в наследство детям.

И еще. Более активных воспитателями населения просто обязаны быть средства массовой информации. И даже организаторами. А они пока ведут воспитательную работу слабо, скупо.

П. МОИСЕЕВ, пенсионер.

«ХОФНУНГ» — ЗНАЧИТ «НАДЕЖДА»

В Барнауле состоялось организационное заседание городского клуба немецкой культуры «Хофнунг» («Надежда»), объединившего в своих рядах рабочих, служащих, представителей интеллигенции не только из числа граждан немецкой, но и других национальностей. Своей задачей клуб определил пропаганду ленинской национальной политики, истории, языка, культуры, традиций и обычаев советских немцев. Особое внимание решено уделять на работу по интернациональному и патриотическому воспитанию членов нового добровольного объединения.

А. ВИКТОРОВ.



«ДЕКАБРЬ». Фото В. Тушина.

Советы врача

«Какая зависимость существует между изменениями атмосферного давления и состоянием организма?» — такой вопрос содержится в письме А. Николаенко из Барнаула. Ответить на него мы попросили главного терапевта Барнаульского горздравотдела Л. Шамакову.

ЗДОРОВЬЕ — нормальное состояние организма, оптимальное саморегулирование, согласованное взаимодействие органов и равновесие между их функциями и внешней средой.

В ходе приспособления к окружающей среде функции человеческого организма приобретают ритмичность. Деятельность органов и систем человека, их биологические ритмы тесно связаны с геофизическими ритмами, зависящими от вращения Земли (суточные, или циркадные, годовые, сезонные и магнитного поля Земли. Они четко реагируют на ритмику космоса, магнитные и солнечные возмущения, изменения погоды.

У здоровых людей с хорошей регулирующей функцией нервно-гормональных систем органы кровообращения легко приспосабливаются к меняющимся условиям внешней среды: отмечается некоторое понижение артериального давления ночью с постепенным повышением его в течение дня. Суточные колебания артериального давления у больных гипертонией выражены резко, индивидуальный характер колебаний следует учитывать при определении приема лекарств.

У некоторых больных с возрастом при неврозах, артериальной гипертонии и других заболеваниях может отмечаться повышение чувствительности к колебаниям погоды. Иногда они могут предвосхищать изменения погоды (метеопатия), больные становятся как бы живыми барометрами. Отмечено также, что в осеннее и весеннее время, в сырую, дождливую пору, перед грозой, в периоды наибольшей солнечной активности, т. е. когда в атмосфере наблюдаются магнитные возмущения, у больных ухудшается самочувствие, усиливается раздражительность, отмечается бессонница, повышается артериальное давление, учащаются приступы глаукомы, стенокардии, случаи развития инфаркта миокарда.

Многие люди чувствуют себя хуже в период резкого падения барометрического давления. В определенных ситуациях возможны гипертонические кризы, острые нарушения коронарного и мозгового кровообращения. В это время в атмосфере уве-

врема артериальное давление снижается, а в холодную погоду — повышается. Необходимо в эти дни тщательно соблюдать режим работы, отдыха и приема пищи.

При выполнении тяжелой физической работы следует ложиться спать раньше, чем обычно. Одна из обязательных рекомендаций врачей — есть перед сном. Дело в том, что во время сна пищеварение протекает вяло (органы пищеварения работают в режиме отдыха), и запорный желудок может помешать дыханию и даже деятельности сердца.

Мешает сну и обильное питье. Замечено: в большей степени реагируют на различные ситуации люди с повышенным уровнем и с недостатком физической активности.

В настоящее время труд и быт человека связаны в основном с напряжением нервной системы, тогда как мышечный аппарат, сердечная мышца ослабляются от бездействия, уменьшается сила сердечных сокращений. Развивается состояние, которое можно назвать «атеросклерозом сердца». Поэтому сердце человека, ведущего сидячий образ жизни, в большей степени подвержено ишемической болезни и различным влияниям внешней среды.

Таким образом, борьба с ожирением путем рационального балансирования питания, физических и психологических нагрузок, исключение курения и приема алкоголя оказывают самое благоприятное влияние.

Однако больным гипертонической и ишемической болезнями в дни наибольшего колебания атмосферных и погодных явлений необходимо уменьшить физическую нагрузку и строго выполнять назначения врача.

Постоянный автор «Алтайской правды», кандидат медицинских наук В. Хасулини сообщил в редакцию очередного прогона «тяжелых дней». В январе такими днями будут 3, 7, 12, 18, 21.

Вторая страница сегодняшнего номера — сменная.

Редактор А. К. МИШИН.

Понедельник

2 января
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 120 минут
8.35 «Ищем обмен». Художественный фильм.
9.50 «Истории». Передача из Кинотеатра «Спутник».
10.20 «Сказки одного села». Телевизионный документальный фильм.
10.50 1.50 Премьера четырехсерийного художественного фильма для детей «Чужое золото». 4-я серия.
15.30 Новости.
15.45 «Портрет современника».

Вторник

3 января
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 120 минут
8.35 «Московский Кремль». Документальный фильм.
9.00 Хоккей. Товарищеская встреча. «Нью-Джерси Девилз» (США) — ЦСКА.
10.10 12.00 Премьера четырехсерийного художественного фильма для детей «Чужое золото». 2-я серия.
15.30 Прямой эфир перестройки.
15.45 Концерт.
16.15 Премьера телевизионного документального фильма «Мум-му, или...».
16.35 «Экспедиция в XXI век».

Среда

4 января
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 120 минут
8.35 В. Моисеев. «Любимый вал Конья». Фильм-спектакль.
10.35 Игрет Г. Фейгин (скрипка).
11.00 Новости.
11.10 Премьера четырехсерийного телевизионного художественного фильма для детей «Чужое золото». 3-я серия.
12.00—13.00 «О чем поют летящие птицы».
15.30 Прямой эфир перестройки.
15.45 Концерт.

Четверг

5 января
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 120 минут
8.30 Документальный фильм. «Восхождение на Эльб».
9.00 Хоккей. Товарищеская встреча. «Битбург Пингвинз» (США) — ЦСКА.
11.00 Новости.
11.10 Премьера телевизионного четырехсерийного художественного фильма для детей «Чужое золото». 4-я серия.
12.00—13.00 Детский час.
15.25 Новости.
15.35 Прямой эфир перестройки.
15.45 Премьера телевизионного документального фильма «Голосные мастера».

Пятница

6 января
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 120 минут
8.35 «Новогодний ветер». Мультфильм.
8.50 Хоккей. Земля. Вселенная.
9.50 «Мастера цирка». Андрей Тарковский. В перерыве (11.00) — Новости.
11.10 «Счетчик переписи населения». Научно-популярный фильм.
15.25 Новости.
15.35 Прямой эфир перестройки.

Суббота

7 января
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 120 минут
8.35 Музыкальное обзрение «Метром». Передача из Хабаровска.
9.20 «К вам прилетает Пегаза». Телевизионный документальный фильм.
9.50 «Живи, Земля!».
10.50 Всесоюзная читательская конференция.
12.00 Концерт.
12.35 «Власть» — Советам» (требуется депутат).

Воскресенье

8 января
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
8.00 Новости.
8.15 Ритмическая гимнастика.
8.45 Тирок «Спортлото».
9.00 «Отчего и почему». Передача для детей.
9.30 Будильник. 21.10 «ГОС. СЛУЖБА Советскому Союзу».

ка. Премьера телевизионного документального фильма «Восхождение на Эльб».

16.15 Игрет концертный ансамбль «Экспресс».

16.35 «Олеоле». Художественный фильм.

18.10 «Ну погоди!». Мультфильм. 1—2-й выпуски.

18.30 Гурьом XIX парчонфе. Премьера в перерыве вих отовой тор-вои средств-производства».

19.00 «Ну погоди!». Мультфильм. 3-й выпуск.

19.20 «Играй гармонь». Передача из Ленинграда.

21.00 Время.

21.35 Ступица телеартиста.

22.10—0.30 Премьера фильма.

17.35 «Ну погоди!». Мультфильм. 5—8-й выпуски.

18.15 «Власть Советам». О проблемах политизации местных Советов народных депутатов на примере Каменского района Братской области.

19.00 Хоккей. Товарищеская встреча. «Нью-Джерси Девилз» (США) — ЦСКА.

21.35 Прямой эфир перестройки.
21.45 «Камера смеется в мир». «Ролина у человека одного».

22.50 Сегодня в мире.
23.05—0.10 «Как мы сочиняем вьюмом». О совместном творчестве композиторов И. Богословского и М. Филиппа Иера (Франция).

15.45 Прямой эфир перестройки.
15.55 Концерт.
16.25 Премьера фильма-спектакля «Золотые государственного театра кукол «Юдандан» в старом городе».

17.10 «Ну погоди!». Мультфильм. 10—12-й выпуски.

17.20 Основы экономических знаний. Журнал «Телезек».

17.50 «Тяжелые напевы». Передача из Ленинграда.

18.25 Мастера цирка. Андрей Тарковский. В перерыве (19.35) — Сегодня в мире.

21.00 Время.
21.35 Прямой эфир перестройки.
21.45 «Нормала-88». «После немцев».

16.50 «О шестнадцати и старшей».

17.25 «Ну погоди!». Мультфильм. 13—16-й выпуски.

18.05 «Кто сказал, что я добрый». О генеральном директоре предприятия объединения «Долomite» М. Я. Чуманкиной.

18.45 Сегодня в мире.

19.00 Хоккей. Товарищеская встреча. «Битбург Пингвинз» (США) — ЦСКА.

21.00 Время.
21.35 Прямой эфир перестройки.
21.45 «Перестройка: проблемы документального фильма «Голосные мастера».

15.45 Премьера телевизионного документального фильма «Книжки в Архивах».

16.15 Этот фантастический мир «Умения и навыки».

17.05 «Ну погоди!». Мультфильм. 17-й выпуск.

18.05 «Кто сказал, что я добрый». О генеральном директоре предприятия объединения «Долomite» М. Я. Чуманкиной.

18.45 Сегодня в мире.

19.00 Хоккей. Товарищеская встреча. «Битбург Пингвинз» (США) — ЦСКА.

21.00 Время.
21.35 Прямой эфир перестройки.
21.45 «Перестройка: проблемы документального фильма «Голосные мастера».

13.05 «Народное творчество». Телепередача.
13.25 В стране социализма.
14.05 «Для всех и для каждого».

14.35 Сегодня в мире.
14.50 Очевидное — невероятное.
15.00 Концерт.
16.05 Премьера мультипликационного фильма «Приключения ленинградца Лоло».

17.25 «Квартет юных вокалистов» «Веселый потог».

18.25 Международная программа конференции.
19.25 Фильм с участием народного артиста СССР А. Д. Папанова «Дайте пожалуйста книгу».

11.00 «Утренняя почта».
11.30 «Вокруг света». Киноальманах.
12.30 В гостях у сказки. «Сказки по мотивам басен».

14.55 Музыкальный юмор.
15.25 Мультфильмы.
16.00 «Память». О юнине полководца И. Паниковского, рассказывающей о советских воинах, павших на территории Польши.
16.30 Издательский музей мира.
17.00 Сельский час.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

опеталля Московского драматического театра на Малой Бронной «Любимый вал Конья» в перерыве — Сегодня в мире.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 Детский сеанс. Мультфильмы.
8.45 Детский сеанс. Мультфильмы.
9.05 Танцевет М. Куллик. Передача из Ленинграда.
9.35 «Человек — подвизник». Телевизионный документальный фильм.
9.50 Премьера телевизионного художественного фильма «Перед большой дорогой на войну» 1-я серия.
10.54 Итальянский язык.
11.25 Концерт.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 «Горизонт». Киноальманах.
8.55 Концерт.
9.25 Мультфильмы.
9.50 Премьера телевизионного художественного фильма «Перед большой дорогой на войну» 3-я серия.
10.54 Немецкий язык. 1-й год обучения.
11.30 Новости.
11.40 Премьера документального фильма «Краска, по оле».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 «Горизонт». Киноальманах.
8.55 Концерт.
9.25 Мультфильмы.
9.50 Премьера телевизионного художественного фильма «Перед большой дорогой на войну» 3-я серия.
10.54 Немецкий язык. 1-й год обучения.
11.30 Новости.
11.40 Премьера документального фильма «Краска, по оле».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 «Горизонт». Киноальманах.
8.55 Концерт.
9.25 Мультфильмы.
9.50 Премьера телевизионного художественного фильма «Перед большой дорогой на войну» 3-я серия.
10.54 Немецкий язык. 1-й год обучения.
11.30 Новости.
11.40 Премьера документального фильма «Краска, по оле».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 Игрет В. Ересыло.
8.45 Премьера телевизионного документального фильма «Экспресс».

8.55 Детский сеанс.
9.40 Английский язык. «Волшебный голос Дельесмонно» 2-я серия.
11.45 Новости.
11.55 Мультфильмы.
13.05—14.30 Из фондов ЦТ «Операция «Трест». Телевизионный художественный фильм 3-я серия.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 Из фондов ЦТ «Операция «Трест». Телевизионный художественный фильм 4-я серия.
9.40 «Жила-была мечта». Фильм-концерт.
10.35 «Ковбоя неагладящая» Мультфильм.

18.00 Международная панорама.
18.15 Премьера телевизионного художественного фильма «Артиски из Гривова».

21.00 Время.
21.35 «Здравствуйте доктор». Открытие диска.
21.50 Заслуженный концерт фестиваля «Русская зима».

23.45—23.55 Новости
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА

11.55 Премьера документального фильма «Исчужение Ни. Юрия Лейпунгиса».

12.35—13.45 Встреча с педагогом В. Н. Никитиным.

БАРНАУЛ
17.05 Дети летей «Звездочка». Научно-популярный фильм.
18.30 «Здравствуйте елка». Выступают воспитанники детского сада г. Барнаула.
19.01 «Алтай». Информационная программа.
19.40 «Сельское хозяйство». Киножурнал.
МОСКВА
20.00 Спокойной ночи, малыши.
20.15 «Малюшки XX века». Телевизионный документальный фильм.

13.30—14.45 «Сказки. Бродячая заяная ношка». Художественный фильм с субтитрами.
БАРНАУЛ
16.35 Ритмическая гимнастика.
МОСКВА
17.15 Из фондов ЦТ «Операция «Трест». Телевизионный художественный фильм 1-я серия.
БАРНАУЛ
18.50 Киножурнал.
19.00 «Алтай». Информационная программа.
19.40 документальный фильм.
МОСКВА
20.00 Спокойной ночи, малыши.
БАРНАУЛ
20.15 «Встреча с прошлым».

13.30—14.45 «Сказки. Бродячая заяная ношка». Художественный фильм с субтитрами.
БАРНАУЛ
16.35 Ритмическая гимнастика.
МОСКВА
17.15 Из фондов ЦТ «Операция «Трест». Телевизионный художественный фильм 1-я серия.
БАРНАУЛ
18.50 Киножурнал.
19.00 «Алтай». Информационная программа.
19.40 документальный фильм.
МОСКВА
20.00 Спокойной ночи, малыши.
БАРНАУЛ
20.15 «Встреча с прошлым».

13.30—14.45 «Сказки. Бродячая заяная ношка». Художественный фильм с субтитрами.
БАРНАУЛ
16.35 Ритмическая гимнастика.
МОСКВА
17.15 Из фондов ЦТ «Операция «Трест». Телевизионный художественный фильм 1-я серия.
БАРНАУЛ
18.50 Киножурнал.
19.00 «Алтай». Информационная программа.
19.40 документальный фильм.
МОСКВА
20.00 Спокойной ночи, малыши.
БАРНАУЛ
20.15 «Встреча с прошлым».

13.30—14.45 «Сказки. Бродячая заяная ношка». Художественный фильм с субтитрами.
БАРНАУЛ
16.35 Ритмическая гимнастика.
МОСКВА
17.15 Из фондов ЦТ «Операция «Трест». Телевизионный художественный фильм 1-я серия.
БАРНАУЛ
18.50 Киножурнал.
19.00 «Алтай». Информационная программа.
19.40 документальный фильм.
МОСКВА
20.00 Спокойной ночи, малыши.
БАРНАУЛ
20.15 «Встреча с прошлым».

11.20 «Секрет великого баскетболиста». Художественный фильм с субтитрами.
12.35 Концерт фестиваля Вратиславские музыкальные толотства.
13.35 Всесоюзная перепись населения.
14.25 Премьера телевизионного документального фильма «Монастыри России».

15.30 Гостелевидение Эстонской ССР. Телевизионный анимационный фильм «Полли».

17.00 Лыжный спорт. Кубок мира 15 км. Мужчины.
18.15 Шахматы-88 «Взгляд в будущее».

11.20 «Секрет великого баскетболиста». Художественный фильм с субтитрами.
12.35 Концерт фестиваля Вратиславские музыкальные толотства.
13.35 Всесоюзная перепись населения.
14.25 Премьера телевизионного документального фильма «Монастыри России».

15.30 Гостелевидение Эстонской ССР. Телевизионный анимационный фильм «Полли».

17.00 Лыжный спорт. Кубок мира 15 км. Мужчины.
18.15 Шахматы-88 «Взгляд в будущее».

ЕЛКА В ВАШЕМ ДОМЕ

Одна из причин пожаров на новогодних праздниках — БЕНГАЛЬСКИЙ ОГОНЬ. Казалось бы, что может сдаться он своим холодными искрами! Но многие забывают о распадном стержне бенгальского огня. Попадет он на вату — может произойти пожар.

Не менее опасны различные ХЛОПУШКИ, СВЕЧИ. Нельзя также зажигать МАГНИТ, устраивать ФЕЕРВЕРКИ, сыпать ЕЛКУ укрывать елку ЦЕЛЛУЛОИДНЫМИ ИГРУШКАМИ, которые могут загореться от любой искры.

Самое серьезное внимание нужно уделять на монтаж ЭЛЕКТРОСВЕЩЕНИЯ, особенно электрогирлянд, которые надо использовать только заводского изготовления.

ПОМНИТЕ, на новогодние праздники не легкая добыча огня, если они не пропитаны ОГНЕЗАЩИТНЫМ СОСТАВОМ.

НЕ ОСТАВЛЯЙТЕ детей одних около елки, не поручайте им включать лампочки, магнитофоны, телевизоры

ПОГОДА

Сегодня днем по краю, по ланым синоптиком ожидается местами слабый снег, метель, ветер северо-западный, 9—14 метров в секунду по югу до 15—20 метров в секунду. Температура 10—15 градусов мороза.

По Барнаулу — снег, метель, ветер юго-западный, с перепадом на северо-западный, 20—25 метров в секунду. Температура 12—14 градусов мороза.

В последующие сутки преобладают осадков температура существенно не изменится.

Октябрьский РК КПСС, райисполком. Главное управление народного образования края, городской и Октябрьский отделы народного образования, педагогический коллектив средней школы № 40 выражают глубокое соболезнование наповному учителю СССР Р. С. Овсиенко и директору школы № 40 А. Г. Овсиенко в связи с безвременной кончиной мужа и отца Георгия Александровича.

фильм
21.00 Воева
21.35 Экран документального фильма «Блестящий Юрий Грингорин».

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
17.05 Новости.
17.15 Концерт.
18.40 «Полная стрела». Мультфильм.
19.00 Программа Симферопольской студии телевидения.
20.00 Спокойной ночи, малыши.
20.15 «Малюшки XX века». Телевизионный документальный фильм.

Рассказ о П. А. Казанском, «Золотошени». Телефильм.
МОСКВА
21.00 Время.
21.35 Проектор перестройки.
21.45—23.25 Из фондов ЦТ «Операция «Трест». Телевизионный художественный фильм 1-я серия.
ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
18.50 Ритмическая гимнастика.
19.20 В гостях у театра «Эм-би-би».
19.50 А. Глазунов. Лирная поэма.
20.00 Спокойной ночи, малыши.
20.15 Экология Крыма.
20.50 Народные мелодии.

20.15 «К истокам...». Кооперативное движение на Алтае.
20.50 «Авачинский вулкан». Телефильм.
МОСКВА
21.00 Время.
21.35 Проектор перестройки.
21.45—23.20 Из фондов ЦТ «Операция «Трест». Телевизионный художественный фильм 3-я серия.
ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
18.40 Мультфильмы.
18.45 «Три новеллы о журналистах».
20.00 Спокойной ночи, малыши.
20.15 Игрет Н. Жуков.

18.40 Мультфильмы.
18.45 «Три новеллы о журналистах».
20.00 Спокойной ночи, малыши.
20.15 Игрет Н. Жуков.

МОСКВА
21.00 Время.
21.35 Проектор перестройки.
21.45—23.15 Из фондов ЦТ «Операция «Трест». Телевизионный художественный фильм 3-я серия.
ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
18.40 Мультфильмы.
18.45 «Три новеллы о журналистах».
20.00 Спокойной ночи, малыши.
20.15 Игрет Н. Жуков.

18.40 Мультфильмы.
18.45 «Три новеллы о журналистах».
20.00 Спокойной ночи, малыши.
20.15 Игрет Н. Жуков.

МОСКВА
21.00 Время.
21.35 Проектор перестройки.
21.45—23.15 Из фондов ЦТ «Операция «Трест». Телевизионный художественный фильм 3-я серия.
ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
18.40 Мультфильмы.
18.45 «Три новеллы о журналистах».
20.00 Спокойной ночи, малыши.
20.15 Игрет Н. Жуков.

19.00 «Листон календаря». Концерт по вашим письмам.
МОСКВА
20.00 Спокойной ночи, малыши.
20.15 «...до 16 и старше».
21.00 «Светлая память».
21.35 «Выборы фанты в комментажи».

21.45.005 Показывают театральные спектакли. Премьерный спектакль Севастопольского русского драматического театра им. Пушкина «Театр».

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
19.00—20.00 Телевизионный музыкальный абонемет. Концерт из произведений М. Раверди.

17.35 Мультфильмы.
18.00 Фестивальный впрал Программы — лауреаты VIII Всесоюзного фестиваля молодежи и студентов в г. Львово.
20.00 Спокойной ночи, малыши.
20.15 «Непела совести».
21.00 «...до 16 и старше».
21.35 «Выборы фанты в комментажи».

ТЕАТРЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ 30 и 31 декабря «ЖАН БЕССТРАШНЫЙ» — в 10.14. «СТЕФАН ИЛИ ИСКУССТВО ИЗМЕНЕНИ» — в 19.

КРАЕВОЙ ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ. Новогодние утрянки. «НЕОБЫКНОВЕННАЯ ТАПИЯ ИЛИ КОРОЛЬ И БРАДО» — в 19.31. «СЕРДЦЕ И РЫЦАРСКИЕ СТРАСТИ» — в 19.31 декабря — новое издание утрянки «СТОИКИ ОДОНЯТЫЙ СОЛДАТИК» — в 9.13.

ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ. Новогодние утрянки «АЛЕНЬКИН ЦВЕТОЧЕК» — в 11.

КРАЕВОЙ ТЕАТР КУКОЛ «СЕРСТРА АЛЕУШКА И ВРАТЧИ ИВАНУШКА» — в 10.13.16.

КИНО

М.ИР. (автоответчик 25-64-95). «ВОРЫ В ЗАКОНЕ» — в 9. Кинопрограмма «ВОРЫ В ЗАКОНЕ» — в 11.11.17.10.20.20.

РОССИЯ. (автоответчик 22-44-77). «ЛЕНЗЖ С МЕВОДИ» — в 9.11.13.15.17.19 (вкл.) 21.10. «ГОСВОДНО ОФОРМИТЕЛЬ» — в 10.12.14.16.18 (вкл.) 20.10.

РОДИНА. «ДАННИ ПО ПРОШВИНУ» — в 9.11.13.15.17.19 (вкл.) «ДОРОГО УДОЛОВОЛСТВИЕ» — в 10.12.14.16.18 (вкл.) «ПОКЛОНЧИКИ СЕГОДНЯ» — в 10.12.30.15.

ЮНОСТЬ. «ПРИДИ СНОВА, ДОНЖИ» (в двух сериях) — в 10.15.20. «ДЕСЯТЬ НЕГРИ» — в 23.33-82.

ТЯ» (в двух сериях) — в 11.14.17.20. «ЛЕНТЯ